

大城衡阳“新”“升”向荣

2018年我市经济社会发展工作成就盘点 • 特别报道

衡阳日报

责编/廖义波
美编/张静
校对/苏丽萍
版式/肖青

这些“新产业”，为大城衡阳积蓄新动能

■本报记者 廖义波

在盘点2018湖南省州年度字中，衡阳市的年度字是“承”。

这一年，我市坚决贯彻落实习近平总书记在湖南考察时提出的“一带一部”战略和李克强总理来衡阳考察时提出的“争当承接东部产业转移‘领头雁’”指示精神，以“湘南湘西承接产业转移示范区”的成功获批为新起点，立足自身优势，着力营造良好营商环境，积极融入“一带一路”建设、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设，全力打造承接产业转移升级版。

目前，以白沙绿岛为主体的军民融合产业、以水口山铜铅锌基地为主体的有

色金属产业、以湘南纺织产业基地为主体的纺织产业、以豪曼新能源汽车为依托的整车制造产业、以“耒阳—常宁—祁东”“衡东—衡山”“衡阳—衡南”三大产业片为核心的油茶产业、以南岳旅游为龙头、乡村旅游为辅助的全域旅游产业等八大千亿产业集群悉数落户，为衡阳培育壮大新动能、推进高质量发展提供有力支撑。

这一年，“广州牛仔”来了，沈阳豪曼来了，中核集团来了，“工惠驿家”来了，华侨城来了……

这一年，几乎每月都有这样的新闻在发生，这样的好戏在上演。

新产业

关键词 2

新产业

关键词 2

湘南纺织产业常宁牛仔小镇项目开工

2月12日上午，湘南纺织产业常宁牛仔小镇项目开工。

湘南纺织产业常宁牛仔小镇项目是我市承接沿海产业转移的重大成果，成功实现从广州增城将牛仔服饰企业成产业链整体内迁，而且分片区先建环保处理园。该项目从2017年11月洽谈、12月正式签约，到开工建设，创造了承接沿海产业转移的又一“衡阳速度”。

“百龄天寿”在高新区奠基

6月21日上午，百龄天寿中医药发展中心奠基典礼在高新区举行。该项目开创先河，把传统中药与工业4.0技术完美结合，将打造全球首家个性化定制中药高新技术企业。项目力争两年内建成投产。

项目一期占地面积113亩，建筑规模8万平方米，计划投资16亿元。针对传统中药市场、煎药方法及煎药设备存在的问题和弊端，该项目将采用传统炮制工艺及国内外先进的加工设备和低温烘干等技术，可实现药品从田间到患者手里的全程追溯。项目还将配套提供手机APP，市民可通过APP在家里预约中医上门服务，开出处方之后，工厂可确保一天之内将中药送达，以实现个性化、现代化、产业化的服务，真正达到“一人一方”“一人一剂”。

湖南华侨城文旅综合项目集中开工

11月10日上午，湖南华侨城文旅综合项目集中开工建设誓师大会举行。

2018年7月，我市与华侨城集团签署协议，华侨城集团通过央企与地方国企混改的模式与我市来雁新城公司合作，把来雁新城打造成国际一流的文旅新城样板，将雨母山建成全国大型文化旅游精品景区。位于来雁新城的

湖南华侨城文旅综合项目，占地面积约13平方公里，滚动投资约500亿元，计划2年出成果、4年成规模、6年建示范、8年全面建成，届时将成为衡阳集文化、旅游、商贸、康养等为一体的现代化国际文旅新城。

投资约150亿元的雨母山华侨城大型文旅综合项目也将在近期开工建设。

“工惠驿家”中南总部基地开工

12月26日，全国首个“工惠驿家”中南总部基地正式动工。

“工惠驿家”中南总部是全国首个以服务卡车司机职工为核心，以服务货运产业为功能定位，聚焦货运数据中心、智慧物流、信息服务、工惠驿站、能源供应、车辆服务、总部办公、资源调度、智能车载

等应用方向，打造集合多种功能于一体的卡车司机职工线下服务平台。项目位于白沙洲工业园区，占地107亩，规划总建筑面积约12.5万平方米，总投资约5亿元，预计2020年一期主体正式投入使用。

衡阳中南总部基地的开工建设，标志着全国首个“工惠驿家”项目正式落地。

中核健康投资有限公司在衡成立

12月29日上午，中核健康投资有限公司揭牌仪式在雁峰区举行。

中核健康投资有限公司的成立，在衡阳发展史上具有划时代的重大意义，必将为军民融合发展产生深远而积极的影响。公司将质子治疗等核医疗领域的新兴成果惠及更多老百姓，必将实现经

济效益与社会效益的双赢。中核集团党组全力支持中核健康投资有限公司项目的建设，未来将严格按照协议要求，遵循市场化运行机制，充分发挥中核集团在核医疗领域的技术优势，大力发展战略性新兴产业，造福更多百姓，把中核健康投资有限公司打造成衡阳的标杆企业。

衡缘商品车物流基地启动运营

1月16日上午，从重庆开来的8839次货物列车缓缓驶进位于祁东县衡缘物流园区的中铁特货衡缘商品车物流基地。

该基地的启运，标志着衡缘物流产业园的坐落——祁东将成为湘南地区最大的商品车物流中转地区。

中铁特货衡缘商品车物流基地规划定位为省级商品车流通中心，拥有直达园

区的11.87公里铁路专用线，年吞吐量500万吨的铁路交通运输枢纽站场。

据了解，衡缘物流产业园将依托自营的专用铁路，完善的配套设施及场地，以中铁特货衡缘商品车物流基地为起点，搭建公铁联运平台，积极推进一条集汽

车物流、汽车+互联网销售、汽车金融和汽车后市场等业务于一体的新型产业链。

“沈阳豪曼”落户白沙洲工业园

2月26日上午，白沙洲工业园与沈阳豪曼新能源科技有限公司签订合作协议，共同打造全国领先的新能源汽车研发制造高地。标志着衡阳开启新能源汽车发展的新纪元。

沈阳豪曼新能源科技有限公司是一家定位于新能源汽车零部件企业的科技型公司。按照协议，项目规划面积200亩，总投资约29.5亿元，主要开展电池包生产及冲压、焊装、涂装、总装四大工艺和配套辅助功能设施建设。“沈阳豪曼”还将在白沙洲工业园注册公司，拟在5—8年运营

上市，推动衡阳新能源汽车产业快速发展。

15个重点项目集中开工、投产

8月28日上午，衡阳市承接东部产业转移重点项目集中开工投产活动在白沙洲工业园区举行，15个重点项目集中开工或投产，总投资额118.25亿元，年产值将达358.31亿元，解决就业14300人。

据悉，此次集中开工投产的15个项目均是珠三角、长三角及京津冀地区的产业转移

项目，位于白沙洲工业园区内，涵盖电子信息、精密模具、新能源汽车、生物医药等众多领域。

其中，集中开工的项目8个，总投资75.25亿元，建成后可实现年产值223.97亿元，解决就业5500人。集中投产的项目7个，总投资达43亿元，可实现年产值134.34亿元，解决就业8800人。

白沙绿岛军民融合产业园全面运作

11月16日，衡阳市与中核集团、中钢集团、南华大学等合作共建的湖南白沙绿岛军民融合产业园暨大健康产业项目签约仪式在长沙举行，标志着这一具有全国示范意义的军民融合产业园及核特色医疗产业，全面进入公司化、实体化运作阶段。

当天共签约两个项目：衡阳市与中核集团、中钢集团等单位分别签订《投资开发建设湖南白沙绿岛军民融合产业园合作协

议书》《关于湖南白沙绿岛投资开发有限公司设立协议书》，合作围绕落实“军民融合发展”“中国制造2025”和“承接产业转移”战略，建设在全国具有示范意义的千亿级军民融合产业园；衡阳市与中核集团、南华大学分别签订《关于核特色医疗产业合作协议书》《关于中核健康投资有限公司设立协议书》，以衡阳为总部基地，打造核特色鲜明、国内领先的医疗健康发展平台。

30万吨锌项目投产

12月26日，中国五矿铜铅锌产业基地30万吨锌项目正式投产。

铜铅锌产业基地30万吨锌项目，是中国五矿积极落实习近平总书记关于长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”重要指示精神，配合湘江流域环境综合治理而推出的关键性项目；是中国五矿持续扩大在湘

有色金属工业转型升级的标志性项目；是中国五矿迈向高质量发展，打造国内领先高端金属冶炼加工生产商的示范性项目。

30万吨锌项目自2017年11月29日开工建设到2018年12月26日成功投产，创造了“衡阳速度、湖南速度、五矿速度”，是衡阳和央企精诚合作、无缝对接的典范。